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Aufgabe 31
Seiy: I C R — R" eine Frenet-Kurve mit den Kriimmungen k; I —-R, j=1,...,n—1.
Zeigen Sie:

a) k;’>0 fir j=1,...,n—2.

b) Sei p: J — I eine orientierungserhaltende Parametertransformation und 5 := vy o p

die Umparametrisierung von ~. Dann gilt:

kl(s) =K/ (p(s)), VseJ, j=1,...,n—1

c) Sei B:R"™ — R" eine eigentliche Euklidische Bewegung und 6 := B o 7. Dann gilt:
kS = k7

=k, j=1....n-1L

6P

Aufgabe 32

Es sei v : I ¢ R — R? ecine auf Bogenlinge parametrisierte Frenet-Kurve mit der
Kriimmung « : I — R und der Windung 7 : I — R, (y(¢);e1(t),ea(t), es3(t)) das be-
gleitende Frenetsche Koordinatensystem und D(t) := 7(t)e1(t) + x(t)es(t) der begleitende
Darbouzsche Drehvektor, t € 1. Zeigen Sie:

a) Die Frenetschen Gleichungen fiir v sind dquivalent zu den Darbouzschen Gleichungen
es(t) = D(t) x e;(t), tel,i=1,23.
b) ~ ist genau dann eine Schraubenlinie, wenn D konstant ist.

¢) 7 ist genau dann eine Boschungslinie, wenn H%II konstant ist. 6 P

Aufgabe 33
Eine Raumkurve v : I € R — R? heifit sphdrisch, wenn ihr Bild auf einer Sphire liegt,
d.h. wenn ein zg € R? und ein r € RT existieren, so dass

lv(t) — zo|| = r Vtel.

Zeigen Sie, dass eine auf Bogenldnge parametrisierte Frenet-Kurve mit nirgends verschwin-
dender Windung genau dann sphérisch ist, wenn fiir ihre Kriimmung x und ihre Windung

7 die folgende Gleichung gilt:
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Insgesamt: 18 P



